

法治日报记者 孙天骄 陈磊

前几天，18岁零1个月的何平（化名）联系中华遗嘱库，立了份遗嘱。她在遗嘱中说，如果自己遭遇不幸，财产全部捐给公益机构。她的财产包括存了多年的压岁钱和一个玩了多年的游戏账号。

立遗嘱是何平送给自己的成年礼物，她觉得这是“一种未雨绸缪的行为，还很酷”。

中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会与北京阳光老年健康基金会于2013年共同启动的公益项目。3月21日，《2022中华遗嘱库白皮书》发布。白皮书通过对25万份登记保管遗嘱进行大数据分析发现，立遗嘱人群越来越年轻化，10年间立遗嘱人群平均年龄从77.43岁逐年降至68.13岁。

截至2022年12月31日，共有23814名60周岁以下人士前来中华遗嘱库咨询遗嘱，登记保管遗嘱的数量从2017年的279份增加到2022年的3467份，5年间增长了10多倍。

接受《法治日报》记者采访的专家认为，上述数据显示，民众的遗嘱观念、财产观念、家庭观念都在持续变化，遗嘱在家庭建设和家事管理中的重要作用不断彰显。同时，随着经济社会的发展，财产多样化、需求多元化的特点日益显现，立遗嘱人年龄趋向年轻化，虚拟财产等新的财产类型被纳入遗嘱，对遗嘱管理也提出了新的挑战。

订立遗嘱司空见惯

按照意愿处理后事

江女士今年44岁，已结婚多年，有两个孩子。在婚姻存续期间，出于保护自己和孩子的考虑，她和丈夫订立了婚内财产协议。原本以为万无一失，但一个意外发现打破了一家4口原本平静的生活——丈夫瞒着江女士在外养了一个私生子。

“作为一个妻子，我可以生气，甚至不顾一切地离婚，但作为两个孩子的母亲，我要为他们争取该有的权利。”冷静下来后，江女士做了一个决定，订立遗嘱，一旦将来自己发生意外，两个孩子能有所保障。

协商后，江女士与丈夫赶到中华遗嘱库，立下遗嘱，对自己的财产作出安排。走出中华遗嘱库，她的心结解开了，开始与丈夫商讨离婚事宜。

江女士说，立完遗嘱的那一刻，是自己这几年来最坦然的一刻，压力、焦虑都消散了不少。

像江女士这样，选择中华遗嘱库以立遗嘱的方式为自己、家人做规划的，并非个例。

“90后”丁先生经常出差，每次遇到飞机颠簸、汽车急刹车等情况，他总会想，要是出现意外怎么办，年迈的父母怎么办？通过网络了解到中华遗嘱库后，他决定通过立遗嘱为父母留下一份保障。

“有人可能觉得这么年轻就立遗嘱，想得太早了。但我认为一点都不早，它会让每一个人更加正视自己的人生，更深地体会到人生的意义。”丁先生说。

今年是中华遗嘱库走过的第十个年头。10年来，中华遗嘱库已向社会提供遗嘱咨询服务37.6万余人次，登记保管遗嘱25.1万余份，目前已生效遗嘱6362份。

谈起10年的发展，中华遗嘱库管委会主任陈凯感慨万千：10年前，遗嘱服务对绝大多数人来讲，是从未想过的一件事情，现在已变成一件可以被摆到台面上讲的事情，这种变化无疑是可喜的。而变化是由多种因素共同作用的结果，比如老年人口不断增加，单身主义、不婚主义、少子化、空巢化等逐渐为人们所认知，以及除了财产的安排，人们越来越关注情感表达等。

北京理工大学法学院教授孟强告诉记者，提前订立遗嘱，让人们能够按照自己的意愿处理身后事，对自己的财产和相关事务作出最符合自己利益和心意的安排，这既能保证自己对财产处理的最大自主权，也能避免亲属后辈围绕遗产而发生纠纷。否则，只能按照法定继承去处理。

立遗嘱主体年轻化

虚拟财产屡被提及

白皮书显示，立遗嘱正被越来越多的年轻人关注，其中不乏“90后”乃至“00后”。截至2022年12月31日，在中华遗嘱库，“90后”立遗嘱总人数达到1787人；立遗嘱最年轻的为17周岁（根据民法典规定，16周岁以上的未成年人，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人）。

2020年至2022年的立遗嘱人群中，“00后”一共有357人。“00后”立遗嘱的人群，主要是大学在读学生，部分为刚踏入社会工作的年轻人。“00后”人群立遗嘱主要处分的财产以“银行存款”“虚拟财产”为主。

白皮书显示，自2017年起，越来越多的中青年人群开始订立遗嘱，处分“虚拟财产”。截至2022年12月31日，中华遗嘱库共计收到458份遗嘱内容涉及“虚拟财产”，类型包括QQ、虚拟货币、支付宝、微信账号、网络游戏账号等。

“00后”涂磊（化名）目前从事消防员工作，他的职业性质让他见到了生命的脆弱。有一次，他们接到求助电话，工地铁架压到人，需要消防员前去救援。他们赶到时，现场十分惨烈，这让他想起一句话“不知道明天和意外哪个会先来”。

一次偶然看新闻，看到有的年轻人立了遗嘱，他立刻觉得自己也应该立一份。但工作不久的他没有多少一般意义上的财产，最重要的财产就是两个游戏账号，已经玩了5年，投入了大量的精力和金钱，他决定留给弟弟。立下遗嘱，他感觉解开了一块心结。

陈凯说，“80后”之前的人，比较传统，他们对于家庭、父母、子女会考虑得更多，立遗嘱大多出于财产安全、家人生活的考虑；而“90后”的关注需求就更加多元化，财产类型也相对更多，比如电子遗产、数字遗产；“00后”更加天马行空，对物质的关注显著降低，他们更多把立遗嘱作为一件新生事去尝试，认为这是“很酷的一件事”。

虚拟财产能否继承

法律适用存在困扰

面对年轻群体立遗嘱时将虚拟财产作为重要财产类型，陈凯坦言，这的确对法律适用造成了一定困扰，比如订立遗嘱的方式。

“遗嘱的形式要件要求非常严格，即使是真实意思表示，只要不符合遗嘱的形式要件，法律上就不认可。现在的年轻人，更希望采取一些网络的、电子的方式，便捷地办成一件事，但遗嘱的这种形式要求，导致无法通过网络的、电子的方式立一份合法有效的遗嘱。”陈凯说。

此外，也并非所有虚拟财产都可以被继承。

“民法典及相关单行法对数据、网络虚拟财产作出了规定，虚拟财产是受我国法律保护的财产形式。”孟强介绍说，对于生活在网络时代的人们来说，各种支付账号、社交账号、游戏账号和装备、网店账号等，是自己生活中不可或缺的部分，也是自己非常重要的财产，因此愿意让自己的继承人进行继承，“但这些账号和虚拟财产，并不都是能够被继承的客体”。

民法典规定，遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产。依照法律规定或者根据其性质不得继承的遗产，不得继承。

在孟强看来，上述不少账号，根据用户与平台之间的协议，平台并不允许用户将其作为个人财产进行继承。因为有些账户具有人身属性，交给他人继承，可能会造成一些负面的效果，如某人发表言论的账号被继承后，继承人如果继续以被继承人的名义发表各类文章、评论、言论，那么就会给读者造成困扰；而有些账户主要体现为财产价值，就可以进行继承。

“所以，这些账户、网络虚拟财产是否能够继承，一是要看提供网络服务的平台、供应商是否允许进行继承，二是要看是否违反相关法律法规的规定，因此不可一概而论。”孟强说。

设遗产管理人制度

确保遗嘱顺利执行

立遗嘱人去世后，遗嘱谁来执行？

根据民法典规定，继承开始后，遗嘱执行人为遗产管理人；没有遗嘱执行人的，继承人应当及时推选遗产管理人；继承人未推选的，由继承人共同担任遗产管理人；没有继承人或继承人均放弃继承的，由被继承人生前住所地的民政部门或村民委员会担任遗产管理人。

遗产管理人对于遗产管理和遗嘱执行至关重要。因遗嘱执行难度较大，为保障自己的遗嘱能顺利执行，很多人选择在遗嘱中指定遗产管理人。白皮书显示，在中华遗嘱库登记保管的遗嘱中，已有1542份遗嘱指定了遗产管理人。

今年36岁的陈晓燕（化名）是一名再婚人士，育有两个女儿。近年来不少重组家庭的财产纠纷案一直让她感到不安——如果自己出现意外，年幼的女儿生活如何保障？会不会因为财产分配问题导致姐妹俩长大后关系破裂？会不会有外人觊觎自己的财产？在中华遗嘱库，得知可以设立遗产管理人对遗产进行打理、管理，她决定指定自己表妹作为遗产管理人。

“指定了遗产管理人，遗嘱不再是简单的财产继承、房屋过户，多了一份情感的转移，更加有温度。现在心头的大石终于落地了。”陈晓燕说。

陈凯认为，遗产管理人制度至少解决了两方面问题：继承案件往往诉讼时间较长，诉讼成本高昂，根据民法典规定，法院可以把大量工作交给遗产管理人处理，从而

节约诉讼成本；遗产管理人与继承人之间往往存在亲情或者人情纽带，可以讲情讲理，而不只是单纯讲证据，有利于继承案件取得更好的社会效果。

他介绍，中华遗嘱库下一步将持续推动专业遗产管理人人才库项目，首个全国性遗产管理人平台也将正式上线，并在此基础上打造遗产管理人标准体系、评价体系、考核体系、监督体系，以适应民法典出台后人们对遗产管理人服务的需求。

“立法机关和司法机关需要就遗产管理人进行立法解释和司法解释，同时在行政法上出台配套制度，保障民法典相关规定的落实，特别是行政领域的配套保障制度，比如不动产登记问题。”陈凯建议道。

来源：法治日报